

- 個被形容為「全英最米奇老鼠」的學位, **1** 是侯城大學的媒體、新聞及傳播學位,學 生畢業5年後,平均年薪為1.61萬英鎊(約15.9 萬港元)。部分畢業生難以償還學貸和利息,待 到因收入過低、達到政府豁免償還學貸的條件 時,修讀學位的平均成本已達9.5萬英鎊。令 人哭笑不得的是,該學位確實提供與米奇 老鼠有關的選修課「迪士尼研究」,探

出路不如職專

討迪士尼全球娛樂王國的發展歷史及

報道統計稱,英國本 地學生修讀大學,每 鎊 (約9.2萬 港元) 學費,不過英國各間大學傳媒研究的學生 畢業5年後,平均年薪約2.48萬英鎊(約24.5萬 ,在全英排名倒數第四,僅超過關注古老

英國教育部轄下高等教育監管機構學生事務辦 業後15個月內,未能從事高技能工作或繼續深 造。智庫「財政研究所」還估計,英國五分之一 的大學畢業生如果沒有讀大學,改為入讀職業技 術學校或提前工作,經濟狀況反而會更好。

開設成本極低

侯城大學表示,該報道統計的是該校2015屆畢 業生,在2020年至2021年納税年度的薪酬 數據並不代表現時修讀該課程的就業前景。不過 英國仍有包括侯城大學在內的多間學校,被批評

開設成本極低的課程牟利。當局去年承諾對類似 課程設定收生上限,由OfS監管這些退學率較

▶ 「大衛碧咸研究 課程」被批為「米奇老 鼠學位」。 資料圖片

米奇老鼠學位五花八門

「米奇老鼠學位」(Mickey Mouse degree) 起源於 1990 年代的英國,用 作形容學而無用的「水貨學位」。這 些大學課程幾乎沒有提供任何專業知

為豐厚、專業性要求較高的工作。2003年,英國 時任大學教育國務大臣霍奇提及「米奇老鼠學 位」,形容是「教學要求並不嚴格,學位與勞 動市場需求不匹配的課程」。

英國部分大學設有類似「米奇老鼠學 位」。2000年,英國斯塔福德大學設立「大 衛碧咸研究課程」,儘管校方稱課程並非以 英格蘭球星碧咸為中心,主要研究「足球起 源以及該運動在英國和全球的影響力」,但 其還是被普遍批評為「米奇老鼠學位」。英 國杜倫大學2010年也曾設立「哈利波特研究」

作為教育研究學士學位,後來將其撤銷。其他被 視作「米奇老鼠學位」的課程還包括「高爾夫球管 理」、「衝浪科學」、「創意藝術」、「戶外探險哲 學」等。

香港文匯報訊 英國多間傳媒分析,學而無用的 「米奇老鼠學位」,是英國教育產業化催生的結果, 類似課程愈多,便會愈加擠佔低收入家庭學生依靠升 讀大學獲得專業知識、從事較高收入工作的機會。分 析認為英國政府需着重提升大學的教學質素,加強學 徒制職業培訓,為貧窮家庭學子提供更多就學機會。 英媒inews專欄記者戴伊分析,英國需要的是涵蓋不 同專業的高質素大學教育,真正的挑戰是確保來自較 低收入家庭的學生,擁有更多機會升讀大學、選修適

獲高

低收入家庭學生即使修讀這些專業,畢業後也很難獲 得較高收入的工作以改善家庭環境。

戴伊也指出,英國的學徒制在職培訓並不完善,來 自低收入家庭的學生失去了職業教育作為升讀大學的 替代。英國約60%尋求高等教育的年輕人都表示,由 於缺乏機會,他們無法接受學徒制訓練。相較德國約 半數中學畢業生能夠接受職業培訓,英國該比例只有 6%。德國98%中小型企業都能提供學徒制培訓,英國 該比例則僅得41%。

當專業。然而英國普通的大學多數未能提供優質大學

教育,反而為增加收入開設許多「米奇老鼠課程」,

職業培訓比例僅6%

戴伊強調,英國的「米奇老鼠學位」導致不必要的 學貸愈積愈多,而擁有技術資格的人才則愈來愈少。 當局應重視普遍提升大學教育質素、完善職業培訓, 否則社會經濟地位較低群體的年輕人,在教育體系中 還將長期處於劣勢



就讀課程的低收入家庭學生難獲高收入。

學生修讀3個月退學 呻上課僅觀看《獅子王》

香港文匯報訊 英國侯城大學的傳媒 研究專業被英媒評為「最無用的米奇老 鼠學位」。曾報讀該學位的女學生約翰 斯頓向英媒《每日郵報》抱怨,該學位 課程幾乎只有觀看《獅子王》(The



◆報讀該學位的女學生抱怨課程幾乎只有 觀看《獅子王》。 資料圖片

Lion King)等迪士尼電影,沒有教導 電影分析、創意寫作、攝影技巧等專業 知識,她僅修讀課程3個月,便因課程

過於無聊而退學。 18歲的約翰斯頓表示,她去年9月到 12月修讀該學位,「我們看了很多電 影和紀錄片,包括一部寵物犬會説話唱 歌的迪士尼電影,還有一部螞蟻佔領世 界的電影,多數課程只是看電影並討論 劇情,我完全可以與朋友一起,無需花 錢(報讀課程)。」約翰斯頓提到,相 關課程幾乎沒有涉及影視專業知識,3 個月內只有兩篇短論文作為功課,「我 不覺得這很有教育意義。」

約翰斯頓批評稱,她在校期間並未接

觸任何影視業界專業人士,「對我而 言,這些內容更接近與備戰高考時接觸 的知識,而非一門大學課程。」約翰斯 頓現時在一間香水店任職,她表示自己 因提前退學,損失了2,312英鎊(約2.3 萬港元)。

英傳媒畢業生紛轉行

多名受訪者透露,在英國多間大學修 讀傳媒研究專業的學生,幾乎都另覓出 路。22歲大學生佩加多稱,「我有朋 友選修了傳媒研究,但他的功課只是拍 一些短片, 難度聽起來都不及大學水 平。如果他去當學徒或直接工作,可能 都比讀大學更好。」

英政府擬收緊監管校方「行騙」或被罰500萬

香港文匯報訊 從「兒童書籍管 理」到「戶外探險哲學」,英國部 分大學的「米奇老鼠學位」林林 總總,學生卻學而無用。首相蘇納 克去年7月曾表示,當局會設法打擊 「欺騙」大學生的「米奇老鼠學 位」,包括限制部分學位招生數 額、降低修讀部分課程的學費等。

蘇納克在《每日電訊報》撰文 稱,英國部分學生被「米奇老鼠課 程」欺騙,「他們被灌輸錯誤的夢 想,認為上大學能獲得從事體面工

作所需技能,卻因差劣的課程而背 負數萬英鎊學貸,令他們更加貧 窮、職業選擇受限。這對他們不公 平,對納税人也不公平,我們的經 濟沒有獲得回報,卻被迫承擔其中 多數費用。」

按政府規劃,當局會依照畢業生 薪酬水平、從事專業工作或繼續深 造人數佔比等標準, 衡量部分學位 價值,限制低價值學位招生。當局 也計劃將部分基礎學科的學費上限 由 9,250 英鎊 (約 9.2 萬港元) , 大

幅調低至5,760英鎊(約5.7萬港 元) ,另行安排學生們在修讀本科 課程前接受技能培訓。

英國教育部轄下高等教育監管機 構學生事務辦公室(OfS)早在2020 年也表示,會嚴格審核各間大學的 學位,對於就業前景欠佳的課程, OfS 可向校方處以最高 50 萬英鎊 (約495萬港元)罰款。情形嚴重的 學校可能被取消授予相應學位的資 格,甚至被OfS剔出高等教育機構註 冊名單。